

上海奉贤区总工会主动介入一起企业重大劳动关系变动案例 这份安置方案让职工心里有了底

通过主动走访调研，帮助企业运用职代会制度将劳动争议化解在萌芽状态

本报讯（记者钱培坚 通讯员李嘉宝）“各方面都应重视职代会制度、集体协商制度，通过民主管理来化解劳动争议，特别是要抓事前规范，强化事中介入，避免事后干预，以维护劳动关系和谐稳定。”日前，谈起由上海奉贤区总工会主动介入的一起企业重大劳动关系变动案例，区总工会劳动关系部负责人这样总结道。

近段时间，针对生产经营困难、工会工作薄弱、面临转型升级的企业，奉贤区总工会进行了主动走访调研。在调研中，区总了解到区内一家酒店餐饮公司存在重大劳动关系变动情况，随即联系企业运用职代会制度帮助

其开展工作。最终，企业行政与工会达成协议，全员保留劳动关系和工龄，公司不注销，通过职代会决议方式决定职工工作地点变更为同一母公司下属的其他两家酒店，最大限度保证了职工合法权益。同时，在疫情特殊形势下，帮助企业降低了转型发展成本。

据介绍，这家公司是一家民营酒店餐饮企业，聘用职工250余人，另有退休返聘、实习生等共300余人。由于公司所在地系开发地块，原定在1月31日正式停业，职工面临劳动关系重大调整。工会干部在走访企业时发现这一情况，立即主动联系企业并及时向人社部门发出预警。同时，在当月召开了首次协

调会，充分了解企业分流面临的情况以及诉求，形成了安置分流方案必须通过职代会审议听取职工意见，安置分流方案事先向人社部门备案两点意见。企业同意由企业工会牵头激活原有职代会制度，作为解决问题的制度平台。

之后，区总工会劳动关系部全程指导参与了企业职代会，保证程序规范。区人社部门多次对企业在制定职工安置方案中遇到的问题进行政策解答，帮助方案进一步完善。

在区总指导下，企业召开了职代会，在45名职工代表中选举产生7名主席团成员，负责代表职工与行政方协商谈判职工分流安置方

案。同时，建立起主席团成员联系职工代表与职工代表联系职工的双层沟通联系平台，以班组为单位实施。

面对疫情，为了不中断协商进程，企业工会将职代会协商机制建在了“云端”，通过钉钉、微信等工具，每天实时听取意见建议，宣讲政策法规，及时了解掌握职工思想动态，稳定职工队伍。

在协商过程中，企业行政也以大局为重，2月，按照上一工资支付周期全额支付了职工工资，3月开始，按照法律规定发给职工生活费。最终形成的初步安置方案，让职工心里有了底，保持了职工队伍稳定。

大连“工匠杯”职工技能竞赛启动

本报讯（记者刘旭 通讯员吴庆国）大连市第二届“工匠杯”职工技能竞赛于近日启动。竞赛由大连市总工会、市人社局联合举办，为期两个月，涵盖12个系列赛事、27个工种，新增无人机技能、家政服务等竞赛。

大连市总将投入250万元经费，对各赛项进入决赛前10的选手给予1000元~10000元不等的奖励。符合条件的优胜选手将按规定晋升相应职业技能等级，优胜个人将被推荐参加辽宁省同工种职工技能大赛。

韶关市总为快递小哥送清凉

本报讯（记者叶小钟 通讯员潘继祥 李治文 陈伟立）7月9日，广东省韶关市人大常委会副主任、市总工会主席邓小杰来到新丰县邮政快递收寄中心，为快递小哥送去饮料、毛巾等防暑降温物品。

邓小杰叮嘱大家注意安全和自我防护。他指出，相关单位要加强安全培训，加强防暑降温保障及施工现场安全监管，做足做细安全防护措施，确保在基层一线工作的劳动者安全度夏。各级工会组织要通过“夏送清凉”活动，让一线劳动者感受到工会组织的关怀。

“世界青年技能日”上的绝活

7月15日是第六个“世界青年技能日”，工人现场展示在灯泡上切割铁丝的绝活。

当天，陕西省以“职业技能提升 改变你的生活”为主题的宣传月活动启动仪式在陕汽举行。此次活动包含陕汽控股四大工种卓越联盟揭牌仪式、技工院校与高校合作签约、安康分会场连线、青年工匠分享、第20届全国青年岗位能手颁奖等环节的内容。

本报记者 谭永平 摄

三方合作 产教融合

江苏家电行业实施“赋能成长工程”

本报讯

（记者王伟 通讯员苗剑东）江苏省总工会、省家用电器协会有关负责人，日前分别作为全省家电产业工会代表和行业协会代表，共同与江苏经贸职业技术学院和江苏海事职业技术学院负责人签订三方合作协议，分别确立5项合作内容。通过工会、协会、院校三方合作，拓展家电行业产教融合渠道，实施产业工人队伍建设改革“赋能成长

工程”。据悉，对接江苏省产业工人队伍建设改革和职业教育改革实施方案，聚焦全省家电行业高素质技术技能人才培养，合作三方经过前期协商，充分整合产业工会、产业协会与职业院校三方优势资源，商定在5个方面达成战略合作，包括共同制定三方产教融合工作方案，建立工、学、产三方优质资源整合共

享的长期机制；发挥各自优势，共同开展工匠精神、劳模精神进校园系列活动；共建省级培训中心，利用乙方优势资源和“1+X”证书试点项目，开展职工学历教育、企业职工技能培训，工会协会帮助院校深入企业开展招生工作，落实国家对企业在职人员学历提升计划等。三方还制定了年度工作计划，省总安排了专项启动资金。



劳模直播带货 扶贫产品采购 商超消费满减

长春市总1000万元让职工享优惠促消费

本报讯（记者柳姗姗 彭冰）结合当前疫情防控和加快恢复经济发展形势，立足促进消费复苏和服务职工，7月15日，长春市总工会携手九台农商银行筹集资金1000万元，启动“惠职工·促发展”工会会员消费季活动。从即日起到10月10日，将通过劳模直播带货、扶贫产品采购等5个方面，引导职工积极参与消费，力争拉动消费金额超过1亿元。

劳模直播带货，助力援企稳岗。充分发挥劳模示范带动作用，以抖音直播、快手直播、淘宝直播等为平台，开展劳模经验分享和代言直播带货等活动。计划将开展劳模走进直播间、走进乡村田园、走进企业园区3个系列，重点开展汽车产品和农副产品的专场直播。

扶贫产品采购，助力脱贫攻坚。引导各级工会在开展年度帮扶救助和对接鄂医护人员慰问等活动中，慰问品的采购优先选择扶贫产品。同时，鼓励基层工会在发放职工福利时优先采购扶贫产品。

商超消费满减，助力复工复产。充分发

挥工会会员卡载体作用，职工会员在商场、超市持长春工会会员服务卡扫码消费，享受满减优惠。同时，鼓励与工会签约合作的商家，面向工会会员提供打折、满减、优惠券等促销

“会员只要在长春市总工会职工服务网、‘长春惠工’APP，线上预约参加活动的优惠资格，通过云闪付绑定工会会员卡，即可享受购物补贴优惠政策。”市总工会保障工作部部长李洁说。

活动中，增强企业恢复正常营业的信心。

惠民健康保障，助力防控疫情。携手医药零售企业，面向长春工会会员开展医药健康保障优惠活动。持工会会员卡到药店购买疫情防控用品、健康保健药品，享受满减优惠，持续推进常态化疫情防控。

文化旅游补贴，助力文旅繁荣。开展具有工会特色，面向职工会员的惠民旅游推广活动。职工长春工会会员服务卡到旅行社参加省内游或市民周边游，享受满减优惠，助推文旅产业快速恢复活力。

“会员只要在长春市总工会职工服务网、‘长春惠工’APP，线上预约参加活动的优惠资格，通过云闪付绑定工会会员卡，即可享受购物补贴优惠政策。”市总工会保障工作部部长李洁说。

“把清凉和敬意送给你们！”

本报记者 李润钊

入夏以来，福建持续高温，酷热难耐。

日前，福建省人大常委会副主任、省总工会主席黄琪玉一行前往莆田、泉州，调研防暑降温工作，看望慰问高温下坚守岗位的一线职工。

在莆田荔城区荔浦安置区建设工程项目工地，扬尘监测系统的LED屏上实时显示气温达到了33摄氏度。

“天气这么热，大家辛苦了！”黄琪玉走进工地入口处的户外劳动者爱心驿站，向正在驿站里领取口罩、凉茶的泥瓦工喻军林和工友们送上问候。喻军林介绍说，驿站里的“爱心百宝箱”装着防暑降温药品供工人免费取用，高温时段工地还会开启喷淋系统实施作业场降温。黄琪玉叮嘱喻军林和工友们要多多保重身体。

同样接受着高温“烤”验的，还有在莆田荔城区各个镇街村居里走街串巷的331名“蓝马甲”——网格员。据区综治网格中心负责人林水英介绍，无论严寒酷暑，网格员都承担着治安巡逻、文明劝导、消防安全、防疫宣传等300多项工作。她告诉黄琪玉：“社区网格员是国家刚刚公布的新职业，我们的‘蓝马甲’早在2018年就加入了工会组织，享受着工会的温暖。”“人在网中行，事在格中办，你们是政府基层社会治理的好帮手，也是在网格中行走的无名英雄，向你们致敬！”黄琪玉要求各级工会要高度关注并做好新业态新职业就业群体的防暑降温工作，帮助更多高温下的劳动者清凉度夏。

在泉州芯谷南安园区，车流、人流有序流动，这个尚在建设的全国首个“化合物半导体”高新技术产业园区，在现场800多名工人的推动下正加速成型。来自重庆的钢筋工张家汉和工友们从黄琪玉手中接过“清凉礼包”，他激动地说：“娘家人”的关怀和心意，我们感受到了！”

感受到关怀的还有石井公路站的养路工侯志棉。他所在的班组负责228国道共19.942公里的道路养护任务。这个夏天，他脚上的胶鞋也因为路面高温“穿”了3双。黄琪玉对养路工人们的坚守和奉献表示赞许，他说：“你们风里来雨里去，在高温下用汗水诠释了敬业精神，向你们致敬，向你们学习！”

在晋江市百宏实业公司智能化生产车间里，全国人大代表、企业工会主席栗琼的工装被汗水浸湿。她告诉工会干部们，由于机器运转发热，车间核心区的温度仍然达到了38摄氏度。据介绍，伴随着企业产能的回升，因疫情造成的损失正逐步抢回来。黄琪玉叮嘱企业负责人：“一定要把一线职工的防暑降温工作做好，把防疫措施落到实处，切实保障职工的劳动安全。”

在晋江新区，两颗洁白剔透的“珍珠”在周边湿地的映衬下，散发出夺目的光彩。第18届世界中学生运动会主场馆——晋江市第二体育中心已进入品质提升和设施设备调试阶段。“工会要把清凉和敬意送给你们！”黄琪玉称赞项目工人，“你们在高温下的劳作彰显了晋江速度、晋江形象、晋江效率，体现了晋江精神。”

省总工会党组书记、副主席丁文清，泉州市委常委、组织部长、市总工会主席孔繁军，莆田市委常委、秘书长、市总工会主席沈伯麟等参加慰问。

G新闻特写

敖包相会

本报记者 李玉波

7月12日，“爱上敖勒川缘来就是你”敖包相会系列新城区专场，在呼和浩特市敖勒川草原举办。

本次活动由呼和浩特市总工会、团市委、市妇联主办，来自呼和浩特市机关事业单位、国企和民营企业的1300多名单身男女青年参与其中。

当天，为促进青年男女相互了解，活动现场开展了“破冰游戏”“左邻右舍”“集体走秀”等内容丰富的游戏互动环节。为进一步拉近参与者之间的距离，活动在简餐结束后移至户外，进行“爱的比心”“爱的明信片”“爱的骑行”等互动性更强的环节。现场最受关注的环节是表白，参与活动的青年对各自的心仪对象表达心意，彼此心仪的男女嘉宾互留联系方式，以期更进一步了解。

活动参与者王斌表示，由于生活节奏快、工作压力大、生活圈子窄，导致到了适婚年龄却不好找对象，这次的相亲活动提供了一个特别好的交流平台，希望这样的活动以后能多开展。

本次活动是敖包相会系列大型交友联谊会首场活动，接下来，该系列联谊会将作为常态化活动持续开展。

大同成立工匠学院和农民工实训基地

本报讯（记者刘建林 通讯员郝风）近日，山西省大同市总工会与大同泰瑞集团建设公司联合建立的大同工匠学院、农民工实训基地揭牌，16位首届“大同工匠”获得者被聘为学院和基地的授课导师。

据了解，学院和基地的成立，是大同市总工会进一步深化产业工人队伍建设改革的重要措施。大同市总工会和泰瑞集团将利用双方资源优势，发挥劳模、工匠示范引领作用，创新协同培育模式，使学院成为全市职工和农民工劳动技能培训、职工素质提升、就业创业孵化的重要平台。近年来，为推动产业工人队伍建设改革向纵深发展，大同市总工会推出了开展“五小”“六化”竞赛活动、创建劳模创新工作室、实施职工学历提升工程等一系列举措。



送“岗”到家

7月14日，工人们在扶贫车间工作。近年来，河北省邢台市任泽区鼓励当地劳动密集型企业在农村开设“扶贫车间”，采取短期用工、季节用工等多种灵活方式，拓宽群众增收渠道。

新华社记者 朱旭东 摄

本报记者 卢翔

烦闷的夏夜，42岁的老姜沿着堤岸慢慢巡视着，轻微的水流声传进耳中，他立即提起手电筒探着水面。眼睛死死盯着，半晌后，确定没情况，他轻叹口气，才发觉汗水已浸湿了上衣。

“放心吧，一切正常。”23时40分，老姜蹑手蹑脚地进入临时指挥部，看到同事还未入睡，他小声说了句。躺下后，他却放心不下。刚闭上眼，前几天堤坝垮塌时的情形便像电影一样在脑海中闪现出来，翻来覆去睡不着，老姜起身又回到了堤坝上。

老姜名叫姜承志，是江西省鄱阳县鄱阳镇总工会主席，从接到汛情应急响应开始，便一直守在堤坝上。

7月14日，鄱阳镇问桂道圩堤出现决口的第7天，老姜第一次回家，匆忙洗澡换衣服后，和怀孕的妻子简单打了个招呼，又出了门。

紧急转移：和时间抢夺生命

“姜主席，快来救救我，我被困在家里了，家里就我和女儿，水快到二楼了！”慌乱

之中，桂中村村民王英（化名）拨通了姜承志的电话。

才17时多，天色就已经阴暗下来，周围只传来雨声和哗啦啦流淌的水声。听到电话里传来承诺的声音，王英慢慢冷静下来，安抚着身边11岁的女儿。

时间一分一秒过去，水也越涨越高。正当王英心头的不安再次涌起时，窗外传来了呼喊声——姜承志和救援人员正朝着她招手。“我家男人在外务工，如果不是他们及时赶到，很难说我们母女会有什么事情。”尽管时隔多日，回想起自己和孩子差点被洪水吞没，王英仍心有余悸。

7月8日，问桂道圩堤出现大险情，鄱阳镇投入大量物力、人力进行抢险。不久，桂湖村

出现圩堤决口，姜承志迅速开始组织其负责的桂中村村民转移。“桂中村地势低洼，桂湖村的洪水肯定会冲到桂中村来。”姜承志分析道。果不其然，不过几个小时，桂中村便开始涨水，道路交通中断。桂中村有4900余名村民，近2000人外出务工，且大多为青壮年男性，不少家庭只剩老弱妇孺，转移安置工作开展得异常困难。

“家里有人吗，还有没有人没撤离？”从16点开始，姜承志便协同武警、消防等救援人员挨家挨户敲门，确保没有村民滞留在危险区域。“当时还在下雨，水也一直在涨，我们是在和时间抢夺生命，而且必须抢赢。”姜承志神情笃定。

圩堤决口，村庄成“孤岛”

姜承志和救援人员才将村

里村民用发电机为他们提供了为手机充电的电源。

7月14日，桂中村的洪水已经退去三四厘米，记者看到，不少居民楼的白墙上还残留着一条水渍。